

# 历史人物趣谈

黄新聪编撰

## 夺门之变英宗复辟



### 夺门之变英宗复辟

明英宗朱祁镇(1427年11月—1464年2月)，是明朝开国以来的第六位皇帝，一生充满了传奇色彩。他9岁继位称帝，年号“正统”。14年后在土木堡被蒙古瓦剌部所俘，失去帝位。历史上被蛮族掳走的“天朝”皇帝，除了北宋的徽、钦二帝外，也只有明英宗了。后被瓦剌遣返，又被景帝锁在南宫幽居7年。景泰八年(1457年)通过“夺门之变”复位，成为明朝唯一两次登基的皇帝。

正统14年(公元1449年)，宗英在宦官王振的鼓动下，率五十万大军，御驾亲征蒙古瓦剌部。结果在土木堡全军覆没，自己也被瓦剌活捉，成为明朝史上唯一的“俘虏皇帝”。国不可一日无君，大臣于谦

建议孙太后，拥立英宗异母弟、郕王朱祁钰为皇帝，史称明代宗；遥尊被俘的英宗为太上皇。同时下令边关将领，不得私自与瓦剌接触，即便是瓦剌利用太上皇的名义，也不予理采。次年，明代宗改元景泰，是为明景帝。

瓦剌俘虏了大明皇帝，首领绰罗斯·也先又忧又喜，喜的是连明朝皇帝都抓住了，忧的是不知道该杀该留。也先之弟伯颜帖木儿睿智多谋，认为明朝的皇帝奇货可居，把他留下来，即可挟天子之势大举南侵，也可以他为人质，对明朝讹诈恫吓，勒索金帛财物。也先觉得这个提议很好，便留了英宗一命。

瓦剌部多次以英宗的名义对明朝威胁

恫吓、敲诈勒索，但都难以得逞，便挥师攻打北京，却被于谦等明朝将领击败，瓦剌无奈之下，退走大漠。绰罗斯·也先无法从朱祁镇身上得到好处，又多次被明军打败，于是派人南下求和，说愿意放朱祁镇回去。瓦剌愿意放人，本是件好事。但景帝担心朱祁镇回来后自己皇位不保，颇多顾虑。在大臣于谦的劝慰下，才勉强同意太上皇回归。

景泰元年八月初二日，羁留塞北一年的朱祁镇踏上回乡之路，行前发誓：“朕得南还，就令朕守祖陵或为庶人，亦所甘心！”八月十五日，朱祁镇风尘仆仆，乘坐两骑一轿，悄然进入安定门。朱祁镇、朱祁钰兄弟于东安门会面，二人嘘寒问暖，彼此谦让了一番，文武百官行朝见礼后，太上皇朱祁镇被送入南宫。

从此，“北狩”归来的太上皇又被软禁在南宫。景帝为防范太上皇滋事，下令将南宫大门上锁灌铅，派锦衣卫严密看管太上皇，连食物都只能通过小洞递入，并将南宫周围的树木砍伐殆尽，以防奸人藏匿树林里，暗中联



明英宗朱祁镇

络锁在南宫幽居的太上皇。朱祁镇在被俘之前，已做了14年皇帝，朝廷内外有不少他的心腹，有着雄厚的势力。因此在七年惊恐不安的软禁生涯中，他仍然期待有朝一日变天，重新登上皇帝的宝座。

变天时机终于到了。景泰八年(1457年)初，景帝突然病重卧床不起。一时间，人心惶惶，不知道这偌大的帝国，将由何人接掌。这时，朱祁镇的一些旧臣和在景泰朝不得志的官吏一一掌握兵权的武清侯石亨、都督张辄、左副都御徐有贞等人，便开始密谋太上皇复辟。正月十七日凌晨，石亨、徐有贞等人率兵千人，控制了长安东华门，推倒南宫的宫墙，夺门闯入南宫，跪在太上皇朱祁镇面前，同声高呼：“请陛下登

位。”朱祁镇被搀扶登舆，赶往奉天殿。殿前的守卫上前阻拦，朱祁镇厉声喝道：“朕乃太上皇帝也。”守卫见是太上皇，不敢阻拦。

当天早朝时分，百官按照惯例在午门外朝房准备上朝。忽然宫中钟鼓齐鸣，宫门大开，徐有贞高声宣布，太上皇已经复位。目瞪口呆的公卿百官此时无从选择，在徐有贞等人的催促下整队入宫拜贺，齐声高呼“万岁！”。朱祁镇安然端坐在奉天殿宝座上，再次当上明朝皇帝。史称“夺门之变”，又叫“南宫复辟”。英宗复位后，改年号天顺，以太后诏废景帝为郕王。不久，景帝不明不白地死去，英宗赐其恶谥“戾”，称“郕戾王”，毁所建寿陵，以亲王礼葬之。